



CANWF IN JERUSALEM
耶路撒冷全球華人敬拜中心

翻譯：葉嬋芬、陳錫安

編排設計：李怡佩

校稿編審：雲嵐牧師

誰想在中東掀起戰端？

事實上每個人都想，但無人想自己動手

以下新聞出自Haaretz



檔案照片：伊朗革命衛隊試射彈道飛彈。(Credit: AP)

以色列與迦薩走廊邊境的地道爆炸、黎巴嫩總理閃電辭職令該國陷入一團混亂、沙烏地阿拉伯政局一連串劇變、加上敘利亞與伊拉克境內對抗伊斯蘭國的戰鬥趨緩—這一切發展都掀起以色列與伊朗及其代理人^{註一}之間全新一輪的武力恫嚇。話說以伊朗為首的聯盟份子與反伊朗聯盟的以色列與沙烏地阿拉伯之間的戰爭風聲甚囂塵上，但戰爭爆發的可能性似乎不高；雙方都欣見對方先動手開戰，但對任何一方來說都是不智之舉，沒有人目前處於適合動手的情況。

註一：代理人

這裡所說的代理人之間武力恫嚇即是引發代理人戰爭。代理人戰爭是只用第三者來代替自己打仗的戰爭。代理的第三者可以是政府、非國家武裝力量，或是僱傭兵。代理人戰爭的目的是打擊對手，但又不會引起全面戰爭。由兩個敵對國家不直接參加的戰爭，兩個對立的力量利用外部衝突以某種方式打擊另一方的利益或是領地。通常包含國家打擊對立國家的盟友和幫助自己的盟友打擊敵人。例如我們比較熟悉的越戰、近期的敘利亞內戰都是代理人戰爭。

詳細內容請參閱<https://zh.wikipedia.org/wiki/代理人戰爭>

如今，只要當中任何一方開戰，那麼這就是進行戰爭的各方立場。以下是我們為您整理目前以色列與鄰近國家、恐怖政權的局勢—各方的立場與情勢：

伊朗

在過去的這六年半以來，伊朗的伊斯蘭革命領導階層大量投注資金，扶植敘利亞境內的阿薩德政權。其以各種形式給予支持—伊朗精英部隊聖城旅(Iran's Quds Force)提供的「軍事顧問」、部署數千名真主黨戰士、經常在大馬士革機場看到登陸的武器空運、招募成千上萬平民「主要是阿富汗難民」擔任什葉派民兵戰士，還有提供至少十億美元銀行信用額度，讓阿薩德維持其債務償還能力。然而這些都不足以使敘利亞總統最終獲得勝利，我們看到伊朗總總的投注支持僅能使阿薩德政權直到2015年9月蘇俄抵達敘利亞為止。如今阿薩德雖已確保生存，然而伊朗便意圖以採礦讓步的方式獲得有價值的礦物以作報酬，並建立敘利亞領土和地中海沿岸軍事港口的空軍基地之權。

以色列同時施加外交壓力，並威脅使用軍力避免伊朗在敘利亞建立永久軍事據點。「此壓力已進而影響伊朗當局的權力鬥爭，對手派系則正在爭論，建造上述基地所需的額外十億美元，未來是否該用在加強伊朗國內的經濟才是。」伊朗當局現在無意被夾在敘利亞與黎巴嫩的代理人和以色列的戰爭中，因此舉將危及其投資的大量金錢未來的獲利。相反地，它更樂見以色列在其他地方分散注意力，而以以色列南部邊境迦薩走廊地帶則是注意力轉移的最佳地區。哈瑪斯代表團成員此刻正在伊朗首都德黑蘭訪問，這是數週以來第二批這類代表團。敘利亞內戰期間，哈瑪斯與伊朗關係垮台，因伊朗協助阿薩德政權屠殺數十萬敘利亞遜尼派，包括哈瑪斯在敘利亞的穆斯林兄弟會盟友。但如今戰爭已近尾聲，雙方關係已儼然重新建立。整個戰爭期間，伊朗支持哈瑪斯在迦薩走廊的死對手，更為好戰的「巴勒斯坦伊斯蘭聖戰組織PIJ (Palestinian Islamic Jihad)」^{註二}。如今伊朗很高興哈瑪斯與巴勒斯坦伊斯蘭聖戰組織，聯手挑起迦薩走廊邊境一些混亂，並轉移對敘利亞的關注。

註二：巴勒斯坦伊斯蘭聖戰組織 PIJ (Palestinian Islamic Jihad)

中文常簡稱傑哈德（阿拉伯語：جهاد，Jihad，意為聖戰），是巴勒斯坦一個激進的伊斯蘭政治軍事派別。傑哈德的目標是解放巴勒斯坦，消滅以色列，建立巴勒斯坦伊斯蘭共和國。它曾多次策劃針對以色列的自殺式襲擊，因而被美國和歐盟認為是恐怖組織。該組織成立於70年代末，主要成員是加沙地帶的巴勒斯坦原教旨主義激進分子。其創建者是埃及的一批受伊朗伊斯蘭革命影響的巴勒斯坦學生，他們對埃及穆斯林兄弟會沒有對巴勒斯坦問題給予應有的重視深感失望，由此提出了一套成為該組織理論基礎的新的思想體系。他們聲稱伊斯蘭世界的統一不是解放巴勒斯坦的前提條件，通過伊斯蘭運動使巴勒斯坦得到解放才是阿拉伯和伊斯蘭世界的當務之急。也就是說，在伊斯蘭運動推動下，解放巴勒斯坦的“聖戰”最終將會導致重建統一的伊斯蘭世界。[更多詳情請參閱國際關係研究所唐志超先生整理資料。](#)

迦薩走廊

儘管伊朗懇求，迦薩卻自顧不暇。當哈瑪斯很開心地重建與伊朗關係之際，巴勒斯坦民族解放運動^{註三}的利益卻端賴埃及態度。埃及與巴勒斯坦民族解放運動「簡稱法塔赫Fatah」的和好協議已於上月簽署，埃及希望哈瑪斯維持迦薩走廊和平，確保迦薩不再繼續作為西奈半島上伊斯蘭國戰士的後勤中心。如果還有任何疑慮，特別是對以色列來說，那就是大家認為上述協議只是另一次勢必以失敗收場的行動。10月30日以色列拆除炸毀一個伊斯蘭聖戰組織的邊境地道，造成至少14名藏身地下的伊斯蘭聖戰運動組織與哈瑪斯成員喪生。過去，這類的行動結束後，毫無疑問的，哈瑪斯與伊斯蘭聖戰運動組織就會發動某些形式的報復。如今相反地，該事件發生至今已過了二週，我們仍未看到有任何升高的情勢。哈瑪斯已迫使伊斯蘭聖戰運動組織維持該方與以色列自2014年夏天以來所遵守的非正式停戰協定。

註三：巴勒斯坦民族解放運動

巴勒斯坦民族解放運動簡稱為法塔赫（阿拉伯語：فتح，英語：Fatah），是巴勒斯坦解放組織中最大的派別，實力最強、影響最大的組織，也是主流代表。1956年開始籌建，1959年10月在科威特正式建立。已故的阿拉法特(Arafat)是創始人之一。目前主要領導人為馬哈茂德·阿巴斯(Mahmoud Abbas)，現任巴勒斯坦自治政府主席。其政治綱領是「在經濟、政治、軍事、文化和思想上消除猶太復國主義實體，在整個巴勒斯坦土地上建立一個民主的巴勒斯坦國」。詳情請參閱維基百科或<http://www.plo.ps/en>



2017年10月31日，伊斯蘭教聖戰士兵參加在以色列對迦薩走廊開火中喪生的同胞葬禮。
(Credit: MAHMUD HAMS/AFP)

哈瑪斯

迦薩走廊地帶的統治運動並未轉化為猶太復國主義，迦薩走廊關閉與日益惡化的經濟—因著由法塔赫主導的巴勒斯坦自治政府於前幾個月開始實施的制裁而加劇。此舉使得在迦薩走廊的哈瑪斯新任「總理」亞海耶爾·斯努爾(Yahya Sinwar)不可避免地做出結論，目前他必須找到方法與鄰國埃及與巴勒斯坦自治政府合作；若非如此，就得面對失去維持迦薩走廊控制權的能力。斯努爾(Sinwar)是強硬派，曾被關在以色列監獄中多年，出生於迦薩走廊，了解當地政治。哈瑪斯政治局副局長薩拉赫·阿魯里(Saleh al-Arouri)是斯努爾(Sinwar)的對敵，也是被派往伊朗代表團的團長，他表示哈瑪斯對迦薩走廊不負任何責任。

哈瑪斯沒有放棄在迦薩走廊的火箭庫或地道網絡，但卻急迫需要緩和當地人道災害情況，達成此目的唯一方式是透過與埃及建立聯盟關係，以及與巴勒斯坦自治政府重修舊好，此事實屬不易。與以色列進行的另一回合破壞性戰爭將損害雙方的協議，而目前斯努爾(Sinwar)不容許此事發生。無論伊朗企圖什麼，在此同時，他正避免「伊斯蘭聖戰運動」對以色列的報復。

埃及

不久前，埃及還可以被視為在中東反伊朗聯盟的主要阿拉伯國家，但該國政治與經濟的弱勢已迫使其更廣泛的醞釀，埃及被迫需聚焦在ISIS伊斯蘭國在西奈半島上發動小規模的戰事，在那裏目前還有好幾百個ISIS伊斯蘭國恐怖戰士仍與為數眾多、廣大且裝備良好的埃及軍力交戰中。因著剷除伊拉克與敘利亞境內的ISIS伊斯蘭國要塞，埃及很可能是唯一一個因此將失利的國家。



埃及士兵在開羅一間清真寺附近淨空抗議人士帳篷。
(Credit: Reuters)

ISIS伊斯蘭國的剩餘黨羽如今已將陣地轉移至臨近的利比亞，該組織可能會將剩餘資源更多集中在西奈半島。當埃及看到其他各方將戰事帶往更遠的土地上，定會感到欣喜，在此同時，她就可以把焦點放在國內更多事務上；例如，迦薩走廊議題。埃及已有效放下歷史使命，不再引領阿拉伯遜尼派陣營，由沙烏地阿拉伯來背負使命。



2017年8月23日，沙烏地阿拉伯安全部隊在參加行軍。
(Credit: HANDOUT/ REUTERS)

沙烏地阿拉伯

過去幾天在利雅德發生的事也令沙烏地阿拉伯皇室資深觀察家吃驚。針對歷任資深官員貪腐的指控與數起逮捕事件，其中不乏許多王子；而新王儲穆罕默德·本·薩勒曼(Mohammed bin Salman)的親信則獲得重要職位任命；一架神秘的直升機墜毀；於沙烏地阿拉伯作客的黎巴嫩總理薩德·哈里里(Saad al-Hariri)無預警選擇於11/4週六在首都利雅德緊急宣布辭職；還有我們需關注的巴勒斯坦自治政府主席馬哈茂德·阿巴斯(Mahmoud Abbas) - 學者專家試圖釐清這一切的共同動機，看來是新王儲薩勒曼(Salman)鞏固政權的另一個舉措。

有一個普及的理論指稱，哈里里(Hariri)逃到利雅德宣布辭職，是因為有了沙烏地阿拉伯的支持，就不會被牽連以色列即將對黎巴嫩發動軍事進攻，或是伊朗在黎巴嫩首都貝魯特安排的這個發聲筒—哈里里(Hariri)被真主黨暗殺。而真主黨被指控對哈里里(Hariri)進行暗殺的事實加強了這一理論。沙烏地阿拉伯方面當然希望宿敵伊朗此刻以某種方式遭受懲罰，真主黨是很好的目標，畢竟沙烏地阿拉伯政權沒有立場對伊朗開戰。兩年半以來，沙烏地阿拉伯對抗由伊朗所支持的葉門什葉派叛軍胡塞武裝組織的戰爭不見起色，以至於胡塞武裝組織於11/3週五晚上得以對該國利雅德機場發射彈道飛彈「已被沙國攔截」，加以羞辱。沙烏地阿拉伯更不可能冒著橫跨波斯灣進行攻擊的風險，加以對更強大的伊朗動手，尤其正值新王儲薩勒曼(Salman)忙於內政之際。但真主黨是否會以任何方式回應該項指控？

真主黨

其在作為伊朗先導部隊，投入敘利亞戰事超過六年之後，真主黨得以亮眼的勝利成果自我炫耀，也累積大量經驗—不論是在使用先進武器方面、在以旅作為軍事編隊單位的指揮與控制權。但其在戰爭中目前已至少損失800名士兵，還有逾千名士兵因此受傷—總計約有真主黨開戰時四分之一的軍力。



2017年2月18日，在黎巴嫩南部的真主黨士兵。
(Credit: Mohammad Zaatari/AP)

成千上萬入伍新兵已開始受訓，並被調派至敘利亞，而儘管此舉增加了兵源，同時也使得在黎巴嫩國內，包括什葉派群體若干人士中有許多人怒氣沖沖，他們認為真主黨早就不再是「捍衛」黎巴嫩的軍力，其目前是綁架整個國家，在服務伊朗罷了。

在軍事方面，真主黨根本無力展開對以色列的攻擊。其在敘利亞仍參與多處戰事，要再展開新一波攻擊前，得先重組部隊。而在軍事司令官穆斯塔法·巴德雷迪丁(Mustafa Badreddine)殉職18個月之後--這幾乎可確定是真主黨領袖哈里·哈珊·納斯魯拉(Harry Hassan Nasrallah)在伊朗慫恿之下執行的暗殺計畫--目前尚未宣布下一任司令官。納斯魯拉(Nasrallah)早已在2006年第二次黎巴嫩戰爭(the Second Lebanon War)後失去其在阿拉伯世界中的地位，他不再被視為勇敢無畏的反抗軍戰士，而是謀殺敘利亞反抗軍的劊子手。而與以色列開戰有恢復其形象的可能的想法也許讓他躍躍欲試，但納斯魯拉(Nasrallah)很清楚自己的人馬尚未準備好。但我們知道若真如此行，而以色列進行反擊，這樣的行為實際上可能會產生反效果，黎巴嫩人民只會指責帶來更多苦難。但如果真主黨在如此脆弱的情況下，以色列是否可能躍躍欲試，利用這大好時機呢？

以色列

有一件事情幾乎可以肯定：即便哈里里(Hariri)與沙烏地阿拉伯咸認以色列即將對黎巴嫩展開攻擊，接下來兩週其仍將不動如山。以色列正在其國內主辦有史以來最大規模國際軍事演習，有來自三大洲七支他國空軍參與。此舉在展示其軍事外交，演習已規劃逾一年之久，以色列空軍目前無暇顧及其他事務。至少在月底之前不會開戰，到那時候緊張情勢可能已經落幕，並轉移至他處。



以色列士兵跨越黎巴嫩邊境。
(Credit: David Guttenfelder/AP)

然而，就現今而言，以色列有意在迦薩走廊周圍保持冷靜：其針對哈瑪斯與伊斯蘭聖戰運動攻擊地道的最新地下防衛系統仍在進行部署，要再過12個月才能達成全面作戰狀態。此外，以色列不欲干涉埃及試圖安撫迦薩走廊之舉。在以國北部邊境與真主黨的情勢則較為複雜，以色列經常攻擊敘利亞目標，通常是瞄準真主黨偷渡先進武器給黎巴嫩的護送部隊，或是軍事研究設施。敘利亞於近日曾多次嘗試對以色列軍機發動飛彈無果，此外阿薩德政權或真主黨都沒有進一步反應。儘管現在以色列安全機構中有支持對真主黨在黎巴嫩境內火箭基地發動攻擊、先發制人的聲浪，但仍占少數。

至於納坦雅胡總理發表反伊朗的言論，其並不欲與伊朗主要代理人真主黨進一步擴張敵意，只稍作精確式小型攻擊。對以軍作戰策劃者而言，2006年的教訓仍舊鮮明。儘管納坦雅胡總理給人好戰形象，但他有不喜冒風險傾向，且不喜需要動員全軍的大規模軍事行動。當然他會很樂見其他人給伊朗正面一擊—例如美國—然而值此川普政府也不乏反伊朗言論之際，除了口頭警告之外，美國當局似乎也不想真正動手。

前美國國務卿約翰·克里(John Kerry)於週一在倫敦英國皇家國際事務研究所表示，以色列領袖、沙烏地阿拉伯與埃及在歐巴馬總統就任初期均曾敦促轟炸伊朗，但沒有任何一個國家想自己動手。目前似乎仍是如此。

何西阿書6:1-3

來吧，我們歸向耶和華！他撕裂我們，也必醫治；他打傷我們，也必纏裹。過兩天他必使我們甦醒，第三天他必使我們興起，我們就在他面前得以存活。我們務要認識耶和華，竭力追求認識他。他出現確如晨光，他必臨到我們像甘雨，像滋潤田地的春雨。

以賽亞書19:22-25

耶和華必擊打埃及，又擊打又醫治，埃及人就歸向耶和華。他必應允他們的禱告，醫治他們。當那日，必有從埃及通亞述去的大道。亞述人要進入埃及，埃及人也進入亞述；埃及人要與亞述人一同敬拜耶和華。當那日，以色列必與埃及、亞述三國一律，使地上的人得福；因為萬軍之耶和華賜福給他們，說：「埃及我的百姓，亞述我手的工作，以色列我的產業，都有福了！」

禱告

親愛的父神，當我們持續關注以色列現今局勢與鄰國之間的關係時，我們心存盼望，終明白在現今等候祢再回來的這條路上，祢先來使我們的心歸向祢；祢祝福華人教會更多地認識以色列，為以色列祝福與禱告。父神，祢帶領屬祢的百姓於現今這個詭譎多變的局勢當中更堅定專心來仰望倚靠祢，我們為著以色列與美國、俄羅斯、敘利亞、沙烏地阿拉伯、伊朗、黎巴嫩、埃及、約旦彼此之間的關係帶到祢的面前，其中祢拆毀仇敵的詭計與聯盟，並堅固國中屬神的百姓。求祢保守以色列行在父神的心意當中，特別與沙烏地阿拉伯合力抵抗伊朗之時，求祢給以色列敏銳父祢的心意，不是倚靠勢力才能，乃是倚靠耶和華的靈方能成事。求祢繼續祝福約旦、埃及與以色列的關係，成為一個屬神聖潔的網絡，堅固當地教會興起更多的門徒，因著在約旦與埃及的教會興旺福音，我們真看見教會帶下屬天的權柄，引領著國家進入父祢的心意—以色列必與埃及、亞述三國一律。至今鄰近國家牽一髮動全身的態勢，父請祢來掌權，我們宣告都在祢預定的時間表內動作。我們繼續為以色列當地彌賽亞信徒教會興起，竭力追求認識耶穌向主呼求，父神祢打開我們猶太長兄屬靈的眼睛，他們在神話語中繼承了對神話語悟性了解上的開通，父神，還不夠，我們求主聖靈充充滿滿在我們長兄的裡面，好教神祢自己的話語更多地在我們長兄生命中彰顯出來。祢使猶太長兄看見耶穌確如晨光，奉彌賽亞耶穌之名禱告，祢必臨到猶太長兄經歷祢自己如甘雨滋潤這心田。禱告奉耶穌寶貴的聖名，阿們。



CANWF
IN JERUSALEM

我為錫安不靜默

為耶路撒冷必不息聲

我們歡迎您以禱告、金錢奉獻，支持 CANWF 耶路撒冷全球華人敬拜中心，一起參與祝福以色列的行動！

若您有感動為耶路撒冷全球華人敬拜中心 CANWF (CHINESE ALL NATIONS WORSHIP FOUNDATION) 或禱告宣教士奉獻支持，請您參閱以下奉獻帳號並註明奉獻項目，謝謝您。

CANWF 耶路撒冷全球華人敬拜中心 奉獻帳號

ACCOUNT NAME: CHINESE ALL NATIONS WORSHIP FOUNDATION IN JERUSALEM

ACCOUNT NO. : 42180007

IBAN: IL330109020000042180007 SWIFT CODE: LUMIILITXXX

BANK: BANK LEUMI LE ISRAEL B.M BRANCH: KING GEORGE, 902

ADDRESS: 22 KING GEORGE ST. JERUSALEM 9426203

匯款後，需要以色列當地奉獻收據，請您 EMAIL 至

WEWORSHIP@CANWF-JERUSALEM.ORG CANWF 同工會與您聯絡。謝謝您。

台灣奉獻帳號

銀行戶名：社團法人台灣以色列福音差傳協會

銀行/分行：國泰世華銀行/民權分行，ATM轉帳銀行代號：013

銀行帳號：019-03-002577-9

郵局劃撥戶名：社團法人台灣以色列福音差傳協會，劃撥帳號：50372290

若您有感動支持奉獻當地禱告宣教士或以色列事工，請您於匯款時註明或來信提醒告知。匯款後，需要台灣奉獻收據，請您 EMAIL 至

WEWORSHIP@CANWF-JERUSALEM.ORG 或 連絡台北辦公室同工

02-7736-6252~3，謝謝您。

CANWF 歡迎您訂閱免費電子報，我們將定期地發送新聞報導、耶路撒冷當地代禱訊息、以色列報導與活動給您。若您是收到轉寄郵件，[請與我們聯絡](mailto:WEWORSHIP@CANWF-JERUSALEM.ORG) WEWORSHIP@CANWF-JERUSALEM.ORG 我們會直接寄送免費電子報給您，謝謝！